

mert nem szenvedje a mindentudóságot és infallibilitást. Nem imponál neki sem azon hetvenkedés, mely demokratára játsza magát, midőn csak keztyűs paraszt, sem azon fennhéjázás, mely aristokratát megkülönböztet, midőn csak parfümözött betyár. Feléle a lap nem dumagorog s lefelé nem udvaroz. Egyenlőséget a lángesz és butaköz nem hirdét a buták kedvéért sem; de minden érdemnek (talán csak nem a butaságnak?) Székely a saját fokozata és akadályai szerint szavaz elismerést a lángesznek ellenében is.

„Az Ellenőr gyakran tévedett, — mondja Csernát. De hát annyi tévedés után miért követ el ismét egy újabb tévedést az által, hogy évekket elzölet megírt függetlenségi teóriáját elrejtálja, elmondja, hogy az alkotmány (az az a kiegyezési törvény) kigúgánta törekszik, mert hazánk igényeinek elintézéséhez csak hazánkban van joga stb.“ És kijelenti egyúttal, „hogy ezen hitvallásból nem tagad meg semmit sem, sőt többet mond; ő ezen irányesznek létezését a volt Deák-párt felkeltéké melyben is feltételezte mindég, akár mennyire helyes politikának tartották is elhallgatását!”

Valamennyi tévedése közt Csernátynak bizonyára az lesz a legnagyobb; az tételzen föl a volt Deák-pártól, hogy ez a maga kiegyezési politikáját épügy hajlandó lenne az „utak, módok és a taktika“ kaskaringós változóságainak alávetni s „lyukas meggyorokónt“ ide-oda dobálni, mint ezt egykori ellenfele tevé. Bármily hó vágya lenne is Csernátynak az, hogy a volt Deák-párt taktikáját a volt balközépéhez hasonlítani igyekezze, azt hiszik, hogy ez az ohajtása piun desiderium marad.

A „Hon“ szinte érdekesen rója meg a maga nyolcz éves tévedéseit:

„Hogy a már egyszer megkötött nemzetközi szerződés, lejártá elvagy a kötelezőségein előírt tényezők közreműködésének megnevezése, illetőleg erre való kitételek nélkül, a rendelkezésünkre álló egész idő alatt érvényesített végett szóba nem jöhető kérdések választásának el, kópezzék a parlamenti többség és kormány alapját, ez már nem volt sem t e m e r e s z t e s, sem szükséges.”

Aztán, hogy mi az a „gyakorlati politika“ s mily impracticus volt a néhai balközép politikája 1875-ig, így fejt ki a „Hon“:

„A tényezők felhasználása, a teendők lehetőségének és sorrendjének megállapítása, az eszközök megválasztása: ez a tapasztalat, a tudomány tárgya, mely mindennap változik mindazoknál, a kik lelkiismeretesen vizsgálódnak, az eseményekből tanulnak, az ország szükségéit számba veszik, erőt mérlegelnek, az alkotmányos tényezők közreműködését számításba veszik. Ezek felhasználásában változni kell minden okos embernek; mert ugyanazon jelszavak üres hangok, a gyakorlati politika tárgya, melynek minden lépését megszabja az idő és a helyzet szükségé.”

Az „Ellenőr“ és „Hon“ ezen reflexiói nem zavarták-e meg a volt balközépek husvétit ünnepeit, s nem szolgáltattak-e okot ezeknek az „infandum... renovare dolorem“-re?

A „P. N. a p l ó“ következőlag adományszámok:

Pár évvel ezelőt meglátogatta az öreg urat Z. vármegyéből egy régi ismerős. „Hogy vagytok a vármegyével?“ — kérdi az öreg ur. „Mióta kezdtem bennünket „modern“ lábra állítani, azóta megmunka, csak úgy ég. Tavaly ledőt a g—i hid karfája. A község jelenti az utbiztosnak, uti biztos a szolgabírnok, szolgabíró az alispánnak, alispán kiadja véleményét a megyei mértéknek s egyuttal értesíti az államépítészeti hivatal főnökét. Megyri mérték készíti költségvetési javaslatot, ezt revidálja az államépítészeti hivatal, javaslati feltevéseket alispánnak. Alispán értesíti exactoratust, exactoratus összehívja gazdasági bizottságot, gazdasági bizottság jelenti állandó választmányának. Állandó választmány előterjesztést tesz községnek, község jóváhagyja a költségvetési javaslatot, exactoratus értesíti tárgyalás rendelt, hivatalos lap megkeresztetik, tárgyalás megtartatik, vállalkozó találatik, szerződés megkötetik, hid karfája megparataltatik, 6 ft 50 kr költség kifizetése kérelmeztek. — Tehát a karfa kész, ezt a község jelenti uti biztosnak, uti biztos szolgabírnok, szolgabíró alispánnak, alispán kiadja megyei mértéknek s egyuttal értesíti az államépítészeti hivatal főnökét. Megtartatik a „collaudirung“. Jegyzőkönyv felvételik, alispánhoz beadatik, alispán által exactoratust kiadatik, állandó választmány elé terjesztetik, községüléshez beadatik, községülés által jóváhagyatik, 6 ft 50 kr. kiutaltatik. Most jön az ügy a belügyminiszteriumhoz. A vármegyé jegyzőkönyve fölterjesztetik, a g—i karfa ügy a miniszteri számvetésnek kiadatik, iratok meggyötöl bekívánatnak, alakli hiba találatik, alispánhoz felmentés intéztek, alispán dühbe hozatik, két-három fel- és leirat váltatik, végre jön egy miniszterválasztás s az ügy feledésébe megy. Azáltal a kis költségvetéssel, hogy az államépítészeti hivatal kérészi expeditió, napdijak, fuvarpénz és egyébek fejében felszámít 57 forintot, mely felszámítás, miután a közmunka és közlekedési miniszterium s az adóhivatalok retortáján keresztülment s a központi számvetés által helybenhagyott, s különféle hivatalokban elkönyveltett volna, elvégre „helyesítettik.“ — lássa bátyám — teszi hozzá a látogató — így megy a munka.“

Az „Öreg ur“ komolyan végig hallgatta a beszédet s végül így szól: „Gondolom 1827-ben történt, vicces volt a magygyéknél, a mikor ugyan a g—i hid meggyögyor a községülés előtt fordult, ne róstellá a farsadagot, nézz utána, miként lett akkor olintéve“

A látogató nem róstellá a farsadagot, archivumból kikeresi a jegyzőkönyvet, jegyzőkönyvben megtalálja a pontot: „G—i hid karfájának reparatiójában s—i jüdi-umak jelentéstételére exassinatátik 1 ft 48 kr. conventiós pénzben.“ Ebből állt az egész.

Igy teszi comiüssá a „P. Napló“ azt a mostani megerendert, melyet L. lap-társunk annak idején egész erejével segített megteremteni, s melyért még folyton nagy hévvel lelkesül. Mi is nagyon jól ismerjük ezt a képet, melyet a „P. Napló“ a mostani meggyéről újult és állíthatjuk, hogy a „P. N. adomája hü és talál. De hogy az ily rendszer mellett a mi kedves nének, miért lelkesül? azt nem értjük. Hiszen a jelenlegi rendszer tarthatlanságát mi sem indokolja inkább, mint épen az a hü és talál adoma, melyet a Napló bemutat. Ne vegye rossz neven tőlünk kedves nének, ha mi e rendszer mellett nem lelkesülünk.

Közegészségügy.

Az alopathia fusiója a homoeopathiával — Párisban. A „Levenir medical“ egy párisi új orvosi (allopathicus) lap, 1874. okt. 15-én kiadott mutatóványaának következő nyilatkozat közöl: „Ámbár mi allopathia-ként valljuk magunkat, mindazáltal közönyünkkel soha nem fogjuk elzárni a homoeopathia elől; hasábjainkban egyenlő tért engedünk neki az allopathiával. Midőn gyógyításról van szó: az ignorálás bűn, egyedül a meggyőződés termethet valódi avatottakat. Lapunk az egyetértés és igazságosság lapja lesz s igyekezni fogunk mindig ez uton haladni. Jól tudjuk, hogy ezen, hogy egy mondjuk fusiónál lap alapítása által ki vagyunk téve azok kritikájának s talán gáncsainak is, kik azt állítják, hogy az ő hitükön kívül nincs illőség; de ezen eventualitás legkevésbé sem félelmet hoz minket; felülemelkedetnek érezzük magunkat azon zivakodásokon, hol az önzés és a személyes érdek gyakran diadalmaskodnak a közérdek kérdésein. A két iskola (allopathia és homoeopathia) halandóságai statisztikáját összehasonlítja egymással; az eredmények épen nem kedvezőtlenek. Halmenem gyógyítási módszerére nézve. Miért tekintünk páriaként követőt? részünkről azt hisszük, hogy a megbékülés és haladás korszakába lépünk. Ép oly kevéssé létezik hivatalos állománygyógyászat, mint a létező állománygyógyászat. Mint journalisták részrehajlatlanok akarván lenni: kötelezőségeink ismerjük a két párt közötti neutralitást szigoruan megtartani s ez oka, hogy felhívásunkat valamennyi árnyalat orvosi-hoz intéztük.“

Sport.

A tegnapi lövésznek minden kedvezett, csak egy nem: az idő. Pedig, ha a széleslővő öreg annak nincs kedve: akkor a legkerültebb verseny is csak felbeszűl. Ilyen volt a tegnapi is, melynek lefolyásáról adjuk a következőket:

Az első futás akadály verseny volt. Futott gr. Szapary Iván 6 éves p. h.-e Rover és gr. Eszterházy Miklós p. k.-a Erna; br. Waacker-Gotter Resedája nem futotta. Erna előjárt, később Iover leszorította, míg utóljára az előbbi nyert fél-féjjel. A második már érdekesebb volt; ez az 500 frosos gátverseny. Az őtől közlül visszalépett gr. Eszterházy M. Silvertalics. Csakhamar a megindítás után jóval kivált a többi közül gr. Sztáry János Rubiconja és gr. Eszterházy Spitzedera, mely kemény küzdelem után Rubicon lett a győztes. A harmadik futásnál (akadály) Reseda megint visszalépett, és átengedte a küzdteret gr. Szapary Iván Cudrillon és gr. Eszterházy M. Goldstárjának. Cudrillon mintegy 2 löhözszal előjárt, de gyors igetésekben, utolsó gátnál már kezdett lankadni; és ekkor megfordult: Goldstár vezetett egy ideig, mikor Cudrillon összedobta minden erejét és elhagyta Goldstár. De az erejével takarékossában bánt Goldstár az utolsó akadálynál hatalmas szökés került elé és elnyerte a díjat. Az utolsó futás nagyon érdeketlen volt. Futott gr. Sztáry Almosa és ifj. Fáj Béla Danija. Almosa a harmadik gátnál elvesztette bátorságát, és míg lovagja négyzser is — sikertelenül — megkísérelte az átugratást, addig Dani másodszer is áttutotta a pályát, és beérkezett. A községnek nagyon közepes számmal jelent meg; különösen a páholyok voltak gyéren látogatta. Notabílitások közül is csak keveset láthatunk; többek közt gr. Lónyay Menyhért, gr. Szapary Gyulát, br. Simonyi Lajos minisztert, stb. Nők a borus-ésóvel fényezett idő miatt nagyon kevesen voltak. Fogadások különösen a gátversenyél, úgy látszik elég élénken folytak.

Ujdonságok.

Budapest, márcz. 30.

A szélső baloldali ellenzék két közönye az „Egyetértés“ és „Magyar Újság“ ugyanily cím alatt egy lappá egyesülnek s ezen új lap a „függetlenség“, 48-as és elvbi baloldali párt érdekeit fogja támogatni.

A kéjvonatok az ünnepek alkalmából az idén sem hiányoztak, de a kéjkirándulatózás s az ügy feledésébe megy. Azáltal a kis költségvetéssel, hogy az államépítészeti hivatal kérészi expeditió, napdijak, fuvarpénz és egyébek fejében felszámít 57 forintot, mely felszámítás, miután a közmunka és közlekedési miniszterium s az adóhivatalok retortáján keresztülment s a központi számvetés által helybenhagyott, s különféle hivatalokban elkönyveltett volna, elvégre „helyesítettik.“ — lássa bátyám — teszi hozzá a látogató — így megy a munka.“

Az „Öreg ur“ komolyan végig hallgatta a beszédet s végül így szól: „Gondolom 1827-ben történt, vicces volt a magygyéknél, a mikor ugyan a g—i hid meggyögyor a községülés előtt fordult, ne róstellá a farsadagot, nézz utána, miként lett akkor olintéve“

munkájának fordítása volt. Görögönban utadva, komoly kutatásainak eredményeit kiadta. „A modern Görögország s az ókorhoz való viszonya“ című könyvet. Miután meg „Német és Olaszország“ című műve megírta, 1840-ben a Collège de France tanára lett, de az államot elvesztette, midőn a jesuiták „rd rit munkája megindult. Mint költő hírnevet szerzett „Ahasverus“, „Napoleon“, „Merlin“ romantikus költemények által. A februári forradalom után mint képviselő működött, 1852 óta mint számlázott Belgrumban és Genfben tartózkodott. A császárság bukása után visszatért hazájába s mint Páris városának képviselője a nemzetgyűléshez beljához tartozott, mely a jelen kamarát nem tekinthet jogserűen fennállónak. Neje a moldvai Assaki költő leánya volt.

Kvassai Ede iróatársunk sulyos vesztéséig érte, mit a következő gyászjelentés tesz közzé: Kvassai Ferencné Birly Flóra, a maga, valamint gyermekei: Ede, ennek neje: Saxlehner Emma s fiuk: Andor, Irma és Natalie, ugyszintén az összes rokonok nevében mély fájdalommal jelenti, hogy szeretett férje, illetőleg a legjobbját, apja, após s nagyatyja: kvassai és brogyáni Kvassay Ferenc s gróf Eszterházy-család erdélyi uradalmi igazgatója, életének 65-ik, boldog házasságuk 32-dik évében, Kolozsvárt f. hó 25-én reggeli 9-9-kor, rövid betegeskedés után, mellhártya- s tüdőlobban örökre elcsenderült. Áldás és béke hamvára!!

Modern párbajról tudósítanak bennünket. P.-y Gyula és P.-y József pénzügyminiszteriumi hivatalnokok, között támadt heves szóváltás folytán annyira mentek, hogy P.-y Gyula collegiát darabos lezsidá, ut „spitzli“ ezimel ruházta fel, a miért is őt párbajra hívta. A bator sértetve azonban igen megszéledül s jobbnak látta a venge történetek a rendőrséggel közölni, semhogy feltét termetet a kard csiklandó hegyével hozassa érintkezésébe. A kapitányújs, hivatalosnak éregette, a vért szonjázokat s azok segédeit már meg is idézte.

Szerencsétlen szerelemből. Folyó hó 28-án déli 1 órakor a Duna jobb partján, a lánchíd fölül néhány ezer lépésre egy tisztességes öltözött férfi öngyilkossági szándékból a Dunába ugrott; azonban Gerke Károly, Máty János és Gore Ferenc dunaszabályozási munkások őt észrevéve, az öngyilkos után siettek s csak-lakkal megélve a partra huzták, azután főrüház-utazai 5. sz. a lakására szállították. A fiatal ember Buchrach Manó, 24 éves, aranyfűrészes; öngyilkosságának oka szerencsétlen szerelmi viszony.

Öngyilkosság. Csertli Ferenc dombovári 27 éves nőlen fűnyező segéd, f. hó 28-án este 6 órakor Mészáros Mária mosónő kislát egy iteze borót elkláldé, a lakásban egyedül maradt. Az egyedülletet arra használta fel, hogy fejét pisztolylövéllel a szoros értelemben szétzúzta. A pisztoly a vizsgálat orvos véleménye szerint vízzel volt töltve, s annak csövét az öngyilkos szájába illesztette. Zsebében a pécsi püspök szolgálatában álló testvérével intézett levelet találtak, melyből kiderült, hogy az öngyilkossági szándékot már több idő óta táplálta.

Párbaj. Ventimigliában, a francia-olasz határszélén gr. Jaraczewsky és b. Atzl közölt f. hó 20-án pisztoly-párbaj történt. Okot a barónok sértésé illék-hatlen modora adott rá. Első esetben gróf Kassowsky és báró Saint-Clairnek sikerült az izgalmat lehitetni; Atzl azonban tovább üzte nyers tréfiáját, míg Jaraczewsky darabosan választott. Utóbbinak megdőlő báró Saint-Clair és Jaszewsky ezredes; az Atzél pedig gróf Armin és gróf Caszky (?) voltak. Huszonné lépésnyire néztek egymás pisztolyösvébe. Mindketten csak két lépést tettek előre és két másodperznél előbb eldőbtek. Gróf Jaraczewsky kisse ölőpálya szözlött meg a dördülés után: „Találva vagyok.“ Az orvos hozzá lépett s esápolójn találta a sebet. A harezak ezzel vége lón. Ránk az egészéből az a jó hír, hogy báró Atzl egy olasz és francia minnemet lapokban — osztráknak van feltüntetve.

Rablók itóttek a napokban Temesvár közelében egy parasztonyomra s fiára. Az asszonyt megölték; a fiut is mellbe lökték; de ez nem halt meg. A csendbírók és legényei izübe vették a három gyilkost és kéjjel-nappali fardalom után elé is érték. Kétfő közülük fardalom eredi s bír az egyik lövést kapott, sikerült nekik Lippán keresztül a közeli erdőbe hatolniuk. A harmadikat azonban elfogták. Elfogatása alkalmával rendkívüli erőt fejtett ki. Először fegyverét akarta a támadó csendbírónykré sütni; ami nem sikerült. Majd revolveréhez kapott, de kézt lezseríték, végre nagy kést vont elő övéből, de azal sem árthatott többet, mint hogy az egyik pandur markán vele könnyű sérülést okozott. Szembesítetvén a körögyon fekvő, mellen lött fardalom emberrel, az rögtön felismerte s izgatottan mondá: „Ez volt az, ki engem mellbe lött.“ Onyalka Juonnak kiadja magát s azt állítja, hogy Aradra való. Ruházata egészen megfelel annak, melyet a belügyminiszterium a Dobos egyik tassa személyleírása alkalmából közlirrhé tétta.

Felhívás. A magyar hivatalnokok hitel-és biztosító intézetének f. é. ápril 18-án tartandó közgyűlésén követendő eljárás megállapítása végett f. é. ápril 11-én vasárnapon reggeli 9 órakor a magyar tisztviselő országos egyesületé helyiségében (Wurm-utca, takarékpénztári épület) értekezlet fogvány tartatik: a t. e. z. é. részeket felhívattak, hogy az alkalommal minél később jelenjenek meg. Egyezsersmind figyelemre méltó a t. e. részvényesek, hogy szavazati joguk gyakorolhatása végett részvényeiket legkésőbbben ápril 10-ig az intézet pénztárában letétvényezni el ne mulasztásák. Budapest, 1875. márcz. 29-én. A részvényesek kebeléből alakult szűkebb bizottság. Hoffmann Sándor, Köszeghy Antal, Dobi Miklós, Fábán János, Spang János, Waachtel Aurél.

Helyi hírek.

A pesti izraelita hitközség legutóbbi közgyűlésén az ez évi költségvetés tárgyaltott. Mint érdekes mozzanatot kiemeljük a következők. A közös iskolában trnandó vallásitanítás költségekre 5000 ft volt előirányozva. A közgyűlés sokalta ez összeget; mindazáltal azon kikötéssel, hogy az hoz való viszonyra“ című könyvet. Miután meg „Német és Olaszország“ című műve megírta, 1840-ben a Collège de France tanára lett, de az államot elvesztette, midőn a jesuiták „rd rit munkája megindult. Mint költő hírnevet szerzett „Ahasverus“, „Napoleon“, „Merlin“ romantikus költemények által. A februári forradalom után mint képviselő működött, 1852 óta mint számlázott Belgrumban és Genfben tartózkodott. A császárság bukása után visszatért hazájába s mint Páris városának képviselője a nemzetgyűléshez beljához tartozott, mely a jelen kamarát nem tekinthet jogserűen fennállónak. Neje a moldvai Assaki költő leánya volt.

a következők. A közös iskolában trnandó vallásitanítás költségekre 5000 ft volt előirányozva. A közgyűlés sokalta ez összeget; mindazáltal azon kikötéssel, hogy az hoz való viszonyra“ című könyvet. Miután meg „Német és Olaszország“ című műve megírta, 1840-ben a Collège de France tanára lett, de az államot elvesztette, midőn a jesuiták „rd rit munkája megindult. Mint költő hírnevet szerzett „Ahasverus“, „Napoleon“, „Merlin“ romantikus költemények által. A februári forradalom után mint képviselő működött, 1852 óta mint számlázott Belgrumban és Genfben tartózkodott. A császárság bukása után visszatért hazájába s mint Páris városának képviselője a nemzetgyűléshez beljához tartozott, mely a jelen kamarát nem tekinthet jogserűen fennállónak. Neje a moldvai Assaki költő leánya volt.

A fűvőrosi hivatalokban a délutáni 7 órai hivatalos órákat megszüntették, a szervezeti szabályrendeletben kiszabott hivatalos idő reggeli 1/8 órától délután 1/3 óráig fog tartani; ezen berendezés következtében a fűvőrosi és világitási költségül, mely telen tudvaleg igen sokra szokott rugni, teemes megtakarítás fog eszközöltetni.

A budai Erzsébet-sós-fürdő, mely kizárólag női fürdő, külföldről is már sokan látogattak. Közélebb Bukarestből s Hannoverából rendelt több hölgy ott lakást.

Az új teleknyűny megalkatása ügyében tett előintézkedésekről a tanács I. ügyosztálya ma referált a tanácsnak; a munkálatok a pesti k. törvényszék elnökének, Sárkány József urnak vezetése alatt május hóban fognak megkezdetni.

Egyetlek, intézetek.

A pesti irt. közmű-és földmívelési egyelet f. hó 28-án tartá közgyűlést. Ezen egyeletnek, mely már 30 éva fennáll s működik, célja az izraelitákak, kik eddig kizárólag a kereskedelemmel foglalkoztak, a közmű s a földmívelési ipart is megkezdvetetni. Az egyelet nagy sikerrel működött; a legszembetűnőbb s árva gyermekek felkarolta s azokból a társadalomnak hasznos és munkás egyéneket nevelt. Eddig több mint 3000 ft-t vet fel az egyelet kiker kitanítottat, s vándorlás után mesterekké tett. — Az egyelet pusztán ezen jótékonyági célj végreli, annyira haszna nincsen, pártoló tagjai semmi előnyben nem részesülnek. — A közgyűlést Weisz M. A. nyitotta meg. A jelentés szerint a tanonok létszáma 83; a jelenlévő felszabadult 19 tanoncz, felvétetett 55 gyermek. Az egyelet legnagyobb gondot az iskolákra, s itt különösen a rajztanításra fordít. A gyermekek ruházata az utolsó két évben 4038 ft 27 krajczára került. Azok segélyeztetése, kik mesterekké lettek, 4000 ft-ot vett igénybe. Két egyén, kik a földmívelést, mezőgazdaságot 10 évig tanultak, az egyelettől 500—500 ft-ot kaptak kis földbirtok szerzése végett, melyen gyakorlati tapasztalataikat bővítsék. Az országos gazdasági egyesület az istvánlelki gazd. iskolába az egyelettől két tanonczot vett fel, úgy szintén a kertészeti iskolába is, hol kiválólag a bortermelésre s annak kezelésére fordítanak nagy figyelmet. — Az egyelet a feltelet évbén 2000 forintot takarított meg.

Nemzetgazdaság.

Értéktőzsdé. (Glatz, Holzwarth és Schubert budapesti és bécsi bankházak.)

Budapest, márcz. 29-én. Az előtőzsdé osztr. hit. eleinte 238.50, zárlat 238.30 — 238.40; földhitel 77-80 78-ra emelkedett, zárlat 77.50 — 77.75, municipálbank 30.75, magyar hitel 224 — 225.25. — Takarékl- és hitelbank elnök üzet, 51.12 — 51.50. A déli tőzsdén igen szilárd hangulat mellett osztrák hitel 238.40 — 238.50, magyar hitel 225 — 225.25, municipális 30.50 — 30.75, p. lovasut 251 — 253, Athenaeum 260, magyar díjorszegy 83.75, takarékl- és hitel 52-6n élénken vásárolva. I. hazai takarékpénztár 22.70 adva, fővárosi 143 ft-ot vétett.

A közönség köréből.*

A „Közérdek“ tek szerkesztőjéhez. A „Közérdek“ 87. számában a „magyar hivatalnokok hitel-és biztosító intézet“ről egy rövidke cikk közöltek, melyre néhany soronyi valásra becses lapjában egy kis helyet kérünk és remélünk. Nem szándékunk ezúttal az itt felhozott oly körülményekre válaszolni, melyek a származásában lelik feltevéstüket, és esúpan a származású közzétételre vonatkozólag megjegyezzük, hogy az alapszabály értelmében származást csak nyolcz nappal a közgyűlés előtt kell közzétenni. Miután pedig a közgyűlés f. évi április 18-ára van egybe hívva, méltányosan senki sem vadhott bennünket késelelemmel azért, hogy eddigelé meg nem tettük közzé a származást. Egyébirtén a származásban néhany nap múlva elkészül, miután az ebbeli munkálat már az utolsó stádiumban van, és akkor mindenki meggyőződhetik, hogy az aggasztó hírek colportálására alapos okok nem léteznek.

Kiváló tisztelettel az igazgatóságy

Táviratok.

New-York, márcz. 27. A gyapot bevélet 26000 bált.

Bayonne, márcz. 28. Karliták és Alfonsiták együtt mulatoztak az orfői hadi vonalon. A karlista táborban kiáltványok fordulnak elő, melyek ily szavakat tartalmaznak: Éljen a béke! Éljenek a fuercok! Éljen Cabrera! Don Carlos szögorn rendszabályokat rendelt el.

Konstantinápoly, márcz. 28. Gróf Vogue francia nagykövét ma reggel ide érkezett.

Nagadai, márcz. 28. A rizkivitelé tilalom megszüntetett.

Belgrád, márcz. 29. Radovits igazságügyminiszteri osztályfőnök, igazságügyminiszter-hoz levelet intézett, melyben a vízi utakra a vasutak mellett megillető fontos-ságra utalva, a vízi utak megjavítását, illetőleg esatornák építését sürgeti. Utal e tekintetben nyugati és északi szomszédainkra, kik már elterték azon nézetét, hogy a vasutak a esatornák fellegessé teszik, és lyeketek vízi utakat és esatornákat lehetleg kiterjeszteni és a vasutakkal összekötni. E tapasztaláson oklva, nekünk is kellene ezelszerű esatornákat kidolgoztatnunk és azt megállapított program szerint rendszeresen létesítenünk. Magyarország, mondja Tűr tábornok, a esatornáhalónak több-kevébbé a már fennálló vasúti háléhoz kellend alkalmazkodnia; Horvát- és Szlavonországoknak azonban meg most szabad kezük van; azért ajánlja, hogy ott a Drávaval és Szávával párhuzamos esatornákat építsenek. Különösen hozott 10 osztrák és 1 magyar, 11—15 százalékos 28 osztrák 15 magyar, 6—10 százalékos 28 osztrák és 15 magyar, 5 százalékos vagy kevesebbet 24 osztrák ipartársulat.

A m. állami vasutakba fektetett tőke: A post-salgótarjani vonal megkezdett 1867. évbén 16,27 mérföld, 7,500,000 ft, 1872. év végéig kiegészítési építések és járművek czimén kiadottak 4,512,011 ft, 1870-ben kiépült 30,7 mfd 17,034,767 ft, 1871-ben kiépült 17,91 mfd 13,816,702 ft, 1872-ben kiépült 15,44 mfd 13,576,863 ft. Összesen: 79,29 mfd 56,440,343 ft. Az egész 705,44 mfdnyi hálózat beruházási tőkéjét tehát 561,038,296 ft-ot tesz.

Fulda, márcz. 28. A porosz püspökök kedden értekezletet tartanak Fuldában.

Madrid, márcz. 28. A spanyol kormány a Guszvát hajóért 11,000 tallért fizetett. Hivatalosan jelenti, hogy hat tábornok, három ezredes és sok tiszt odahagyta és karlista táborn, francia feldre ment, és formaszert elismerte Alfonst spanyol királynak.

Bukarest, márcz. 28. A kamarai ülésnek beárazás, mely az alkotm. nyos régi-mo főnkállása óta most először történt meg a törvényesbe beárazás időben, a fejedelem eszközölte, ki a trónbeszedt személyesen olvasta fel. A trónbeszedt ötszáz magyar bel- és külvizonyait; a közönséggyűlésben és hadászati tekintetben létrehozott reformokat, és a megkötött nemzetközi egyezményeket. A trónbeszedt végül utal azon üdvös hatásokra, melyeket az állandóság és a kamarák és kormány közötti jó egyetértés már négy év óta előzött. A fejedelem megjelenésekor lelkesedett üdvözlésekkel fogadtatott és a trónbeszedt gyakori élénk helyeslésekkel felbuzsáztatott. A pénzügyminiszterium a 29 millió kölesónt Foul és Camendó párisi háznak adta át 65-ös árfolyamon.

Pola, márcz. 31. Az olasz hajóraj, mely Cerutti contre-terengery vezérlete alatt uton van Velence-felé, délkeleti szélvihar következtében kénytelen volt Fasa-öbölben kikötöni, hol a kikötő-admirál szemel, vízzel és élélm. szerekkel ellátta őket.

Páris, márcz. 30. Quinet Edgár tegnapi betetésén számos közönség vett részt, Gambetta és Hugo Viktor, kik beszédet tartottak, ovatiókkal vétettek körül. Csendzavarás mindkét vőnt.

Bécs, márcz. 30. (Előbörze.) Hitelrészvény 238.50. M. hitelrészv. 225.50. Lombard 143.75. Magyar sorsjegy —. Magy. földhitel 77.25. Angol-osztrák 140.25. Franko-magyar 66.50. Unio-bank 115. —. Altal. építő-bank —. 1864-es —. 1860-as —. Szállár. —. Bécs, márcz. 30. (Mégváltás.) Hitelrészv. 238. —. M. hitelrészvény 224.25. Angol-osztrák 139. —. Szállár.

Berlin, márcz. 30. Lombard 257.50. Allamvasut 556. —. Hitelrészv. 436.50. 1860-as —. Szállár. —. Páris, márcz. 29. (Zárlat.) 3% os jöv. 63.90. 5% os jöv. 62.90. Olasz jöv. 61.90. Al-lamvasut 69. —. Credit mobilier 42. —. Lombard 322. —. Törkörsorsjegy 132. —. Osztr. földhitel —. Lányba.

Nemzetgazdaság.

Értéktőzsdé. (Glatz, Holzwarth és Schubert budapesti és bécsi bankházak.)

Budapest, márcz. 29-én. Az előtőzsdé osztr. hit. eleinte 238.50, zárlat 238.30 — 238.40; földhitel 77-80 78-ra emelkedett, zárlat 77.50 — 77.75, municipálbank 30.75, magyar hitel 224 — 225.25. — Takarékl- és hitelbank elnök üzet, 51.12 — 51.50. A déli tőzsdén igen szilárd hangulat mellett osztrák hitel 238.40 — 238.50, magyar hitel 225 — 225.25, municipális 30.50 — 30.75, p. lovasut 251 — 253, Athenaeum 260, magyar díjorszegy 83.75, takarékl- és hitel 52-6n élénken vásárolva. I. hazai takarékpénztár 22.70 adva, fővárosi 143 ft-ot vétett.

Magyarország vasutairól a magyar királyi statisztikai hivatalnak a magyarországi vasutakról kiadott f. évi VI. füzetében erdekesebb adatokat találjuk: A magyar korona területén 1872. év végéig a forgalomnak átadott vas utat hossza 706,25 mérföldet tett, a közlekedési miniszterium adatai szerint 705,34 mérföld. Ebből előrendű vasut 668,1 mérföld, másodrendű vasut 37,95 mérföld. A beruházási tőke az 1872. év végéig üzletben volt usgánvasutaknál e következő volt: Osztrák államvasut 1-6 rendű vonalak 987,453 mérfölddel 108,827,197 forint. II-6 rendű (Valkány-Perjamos) 193,380 mérfölddel 1,098,391 forint. Déli vasut, magyar-horvátországi vonalokra be-ruházatot 686,095 mérfölddel 67,532,347 ft. Tiszavidéki vasutra 622,701 mérfölddel 47,798,546 ft. Első erdélyi v. 916,230 mérfölddel 53 millió ft. Alföld-fiumei v. 713,322 mérföld 37 millió forint. Pécsebarosi vasut 74,154 mfdld 6,913,200 ft. Mohács-pesti vasut 898,360 mfdld 7 millió 186,884 ft. Keleti vasut 941,213 mfdld 50,656,084